

# 外交部谈柬泰边境冲突： 当务之急是 停火止战保护平民

外交部发言人郭嘉昆15日就柬泰边境冲突答记者问时表示，当务之急是停火止战、保护平民。希望双方从维护两国边境和平稳定及两国人民利益出发，保持最大程度克制，采取一切有利于实现停火的措施，尽快实现降温缓局。

当日例行记者会上，有记者问：连日来，尽管有关国家领导人同柬埔寨、泰国领导人通话，推动柬泰两国尽快停火，但柬泰边境冲突仍在持续，中方对此有何评论？中方为推动停火作了哪些努力？

“作为柬埔寨和泰国的友邻和朋友，中方高度关注当前柬泰边境事态，对冲突造成柬、泰两国民众伤亡深感痛心并表示诚挚慰问。”郭嘉昆说，柬埔寨和泰国是搬不走的邻居，“亲仁善

邻，国之宝也。”当务之急是停火止战、保护平民。希望双方从维护两国边境和平稳定及两国人民利益出发，保持最大程度克制，采取一切有利于实现停火的措施，尽快实现降温缓局。

郭嘉昆表示，柬泰边境冲突发生以来，中方根据柬泰两国意愿，通过多渠道多层次同双方保持密切沟通，积极斡旋劝促，为柬泰对话创造条件、提供平台。

“中方支持柬泰双方直接对话协商，支持东盟特别是马来西亚的劝促努力，支持在东盟框架下寻求双方都可接受的解决方案。”郭嘉昆说，中方正在并将继续全力劝和促谈，以自己的方式为推动柬泰停火止战、重建和平发挥建设性作用。

新华社记者 邵艺博 冯歆然

## 泰国军方宣布 将泰国湾划为高风险区域 柬埔寨称泰军扩大空袭范围

泰国军方15日宣布将泰国湾划为高风险区域。据泰媒报道，此举是为了切断向柬埔寨运输军用物资的通道。柬埔寨国防部同日说，泰国军队将空袭范围扩大到了柬埔寨西北部的暹粒省。柬内政部当天说，截至14日下午6时，柬泰边境冲突已造成12名柬埔寨平民死亡，另有74人受伤。

泰国武装部队总部15日在社交媒体发布消息说，出于安全考虑将泰国湾划为高风险区域，并非完全封闭泰国湾，且不会影响第三国船只。

泰国外交部发言人尼康德15日在新闻发布会上说，泰国外交部已向联合国人权事务高级专员致信控诉柬方攻击泰国平民区。

据泰国国防部通报，截至14日，此轮泰柬冲突已造成16名泰国土兵死亡、超过320名士兵受伤。截至15日

下午，泰国方面有13名平民死亡，超26万民众转移。

柬埔寨国防部15日发布新闻稿说，泰国军队对柬埔寨第四军区的袭击已进一步深入柬主权领土。15日上午10时，泰国军队一架F-16战斗机在暹粒省一处难民营地附近投下了两枚炸弹。

柬埔寨内政部发言人杜索卡15日在新闻发布会上说，1名平民在14日下午死亡，另有15人受伤。流离失所的柬埔寨平民人数已超过40.3万人，其中包括约20.8万名妇女和约9.6万名儿童。

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达在新闻发布会上表示，14日午夜至15日凌晨，泰国军队向柬埔寨境内多处地点持续发射炮弹。

据新华社

## 马来西亚总理： 涉柬泰局势的东盟外长特别会议将推迟

马来西亚总理安瓦尔15日下午表示，原定于16日就柬泰局势举行的东盟外长特别会议将推迟举行，以确保各项事务得到妥善安排。

安瓦尔当天向媒体表示，马来西亚仍在持续开展协调工作，呼吁有关方面立即停火，并密切关注事态发展。安瓦尔说，近期他一直与柬泰两国领导人保持密切联系。“我持续通过线上方式与他们沟通，就缓和局势进行探讨。”

安瓦尔13日说，作为东盟轮值主席国，马来西亚将于16日召集东盟外长特别会议，对柬泰局势进行评估，并支持推动缓解紧张局势的相关措施。

马来西亚外交部15日下午对媒体表示，应泰国方面要求，原定于16日举行的东盟外长特别会议推迟至本月22日召开。

新华社记者 王嘉伟 毛鹏飞



7月9日晚，尹锡悦接受讯问后走出首尔中央地方法院。新华社/纽西斯通讯社

## 韩国检方发布紧急戒严事件最终调查结果 尹锡悦为紧急戒严做了哪些事

韩国负责调查紧急戒严事件的特检组15日发布最终调查结果，对包括前总统尹锡悦在内的24人提起诉讼，并对尹锡悦发动紧急戒严的动机和筹备时间作出认定。2024年12月3日，韩国时任总统尹锡悦发布紧急戒严令。今年1月，韩国检察厅紧急戒严特别调查本部以“涉嫌发动内乱”拘留起诉尹锡悦，尹锡悦成为韩国宪政史上首位被起诉的现任总统。调查结果显示，尹锡悦为实施紧急戒严曾进行一系列系统性筹划。那么，尹锡悦究竟做了哪些事？

### 调整总统府选址 以便联系军方

自1948年以来，青瓦台一直是韩国历任总统的官邸和办公场所。然而尹锡悦2022年5月就任总统后，将办公地点搬迁至首尔市龙山区国防部大楼的新设总统府。

特检组公布的调查结果显示，总统府搬迁后，总统与军方指挥部同处军营范围内，总统及警卫处长的近旁还分布着国防部长和联合参谋本部长官邸，形成了总统与军方紧密联系的条件。

调查显示，自2024年3月起，尹锡悦及前国防部长官金龙显等人多次通过私人会所和官邸晚宴等形式与军方司令官接触。在这些接触中，相关人员引导军方将当时不利于政府的政治局势界定为“由亲朝鲜左派等势力引发的国家危机”，并反复强调紧急戒严的必要性。

特别检察官赵垠奭指出，在这一过程中，相关人员持续向军方传达尹锡悦“无论国会选举结果如何都将实施戒严”的立场，并围绕戒严的实际可行性和具体方式展开讨论。特检组认为，这一系列接触在客观上起到了向军方灌输戒严正当性认知的作用。

### 重用亲信 提前布局关键军职人员

特检组调查表明，尹锡悦实施紧急戒严并非临时起意，而是经过长期筹划，其核心目的在于清除政治异己、集中并巩固个人权力。《韩民族日报》分析称，尹锡悦在国家安全体系中重用出身于忠岩高中（尹锡悦母校）和陆军士官学校的亲信人物，如金龙显、前反间谍司令官吕寅兄等，逐步构建以个人关系为核心的指挥体系。被指为“12·3紧急戒严事态”幕后设计者的前情报司令

官卢相源，其笔记本中列有包括吕寅兄在内的多名军方将领姓名，其中部分人员已于2023年10月前后获得晋升。

特检组在向媒体发布的材料中指出，卢相源笔记本中记载的内容被认定为揭示本次戒严动机的“确凿证据”。该笔记本中记录了“为下届大选瓦解左派势力”“剥夺选举权”“修改法律”等内容，反映出相关人员试图通过非常规手段垄断政权。

调查还显示，尹锡悦曾向前企划财政部长官崔相穆下达“切断国会资金”“编制国家紧急立法机构预算”等指示，显示其意图是借助戒严掌控立法权和司法权。

### 企图用非正常军事行动 诱发朝鲜武力挑衅

特检组认为，尹锡悦曾试图通过非正常军事行动，制造可被认定为“国家安全危机”的外部条件，为宣布紧急戒严提供名义。

通过分析吕寅兄的手机备忘录及相关证言，特检组确认，自2024年10月起，尹锡悦、金龙显和吕寅兄等人为制造宣布戒严的名义，曾讨论并部署多项非正常军事行动，如向朝鲜派出无人机等，意在诱发朝鲜方面的武力挑衅。特检组表示，卢相源于2024年9月9日直接联系相关情报人员，提出“从特勤队中挑选7至8名射击和爆破能力优秀的人员”，并据此启动人员调配。但最后朝鲜并未采取实际军事应对措施。

韩国法律界消息人士指出，特检组负责公诉的案件中，涉及尹锡悦、金龙显、前国务总理韩德洙、警察厅厅长赵志浩以及前行政安全部长官李祥敏等人的案件，预计将在明年1月至2月、法官定期人事调整之前宣判。

新华社记者 张黎 杨畅